

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

España

DE HOY

Madrid, Junio 22

REGRESO DEL REY

Ha regresado S. M. el Rey á esta Corte.

LA REFORMA DEL CONCORDATO
El jueves empezará en el Senado la discusión de las negociaciones para la reforma del Concordato.

EL CULTIVO DEL ALGODON

Conforme con el proyecto del Gobierno ha presentado su dictamen la comisión encargada de informar acerca de la ley sobre el cultivo del algodón.

PEREGRINACION

Han comenzado los trabajos preparatorios para la peregrinación á la Virgen del Pilar.

Dirige la peregrinación el Obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Guisasaola, y se asegura que asistirá numerosa muchedumbre.

ACTUALIDADES

El señor Frías, senador del reino, es decir, de la república, aunque, hoy por hoy, preferible sería que esto fuera reino y reino absoluto, porque mejor lo haría Don Tomás solo, que tan mal acompañado; el señor Frías, repetimos, se presentó ayer al Presidente de la República para informarle del rigor excesivo con que inspectores y jueces están persiguiendo en la provincia de Santa Clara á los verdaderos ó supuestos infractores del reglamento de los impuestos.

Y hoy volverá á Palacio dicho senador para seguir tratando del asunto.

De los demás senadores y representantes no se sabe que hayan dado paso alguno para contener la cruzada que se está llevando á cabo contra la industria y el comercio, fuentes principálsimas de la riqueza pública.

Continúe el señor Frías su patriótica misión; no descansa hasta no conseguir que cesen los atropellos y vejaciones de que está siendo víctima el contribuyente, que así, con hechos y no con frases retóricas, es como se prueban las dotes de gobierno y los instintos conservadores.

Ahora parece que no resulta cierto el hecho denunciado por la prensa de Cienfuegos, y del cual nos hicimos eco, de la multa de 35 mil pesos impuesta al señor Beguiristain.

Pero lo que á este respecto dice nuestro colega El Correo Español, de Sagua, lejos de atenuar, todavía agrava el asunto, pues si al señor Beguiristain resulta ahora, sabe Dios por qué, que no le han impuesto multa alguna, en cambio una casa de comercio de aquella localidad fué multada en 65 mil pesos, siquiera no los haya pagado.

Véase en qué forma rectifica lo primero y da cuenta de lo segundo el colega referido.

Hemos leído en varios periódicos de Cienfuegos que circula por aquella ciudad la noticia de haber sido encarcelado en esta villa nuestro querido amigo el señor don José M.º Beguiristain por no satisfacer una multa de \$35,000 impuesta por el juzgado correccional por infracciones del Reglamento del impuesto del timbre.

Suplicamos á los colegas de la Peralta del Sur que rectifiquen la noticia, pues nada hay de cierto en ella. Ni ha sido impuesta multa á don José M.º Beguiristain, ni este apreciable amigo nuestro ha ingresado en la cárcel.

Lo que hay es una multa de 600 pesos impuesta á los señores Beguiristain, Moreno y C.º, que ha sido satisfecha y se espera su devolución, por lo cual no hemos dicho ni una palabra sobre este asunto que conocemos desde que ha ocurrido.

Tampoco hemos querido hablar de otra multa de \$65,000 impuesta á una casa de comercio; porque era tan impropiciente, que no podía llegar á satisfacerse, y así ha sucedido.

En su oportunidad hablaremos de estos particulares, lamentando tan solo que nuestros apreciables colegas de otras localidades nos hayan considerado tan mal informados, y se decidieran á dar pábulo á verdaderas patrañas, sin que nada significase para ellos nuestro silencio.

Quizá esté equivocado El Correo Español; pudiera suceder que los colegas de Cienfuegos creyeran que el silencio de El Correo obedecía á que se estaban realizando gestiones para dejar sin efecto las multas impuestas.

Cuando se efectúa un secuestro, no suelen ser los familiares y amigos íntimos del secuestrado los que publican noticias y dan detalles del asunto.

Por lo demás, celebramos muy de veras que lo del señor Beguiristain no haya sido nada y que se haya arreglado lo de los 65 mil pesos impuestos á una casa de comercio, aunque ni la prensa de Cienfuegos ni la de la Habana hayamos contribuido, tirando de la manta, á tan satisfactorio resultado, pues por lo visto, este solo se ha debido al prudente silencio del colega de Sagua.

Ayer apuntábamos algo respecto á la manera con que es mirada la enseñanza privada en nuestros centros docentes. Hoy, después de haber hecho una investigación detallada, á fin de poder tratar el asunto más extensamente y con mayor conocimiento de causa, podemos asegurar, y con verdadera satisfacción lo hacemos constar así, que no existe la prevención contra la enseñanza privada que algunos hechos, que se nos habían denunciado, nos había hecho temer.

Parece que las injusticias cometidas con algunos estudiantes, más que á un plan determinado, se deben á la idiosincrasia de ciertos catedráticos; cosa que aunque es de deplorar y debe de evitarse, no reviste la importancia y trascendencia que en un principio temimos.

RUSIA Y EL JAPON
EN EL TEATRO DE LA GUERRA
LA BATALLA DE WAFANGOW

El general Kuropatkin ha dirigido al Czar el siguiente despacho, fechado el 15 de Junio:
"El día 14 se efectuó un encuentro en Wa-Yang-Tien (al norte de Puerto Arturo) con fuerzas japonesas, compuestas, lo menos, de dos divisiones. Entre los muertos se encuentran el coronel Khoostonow, comandante del primer regimiento de cazadores siberianos y el teniente Dragorlaff. Entre los heridos se encuentran el general Gergros y el capitán Krinsky, del Estado Mayor general. Veinte oficiales, cuyos nombres se desconocen aún, han sido muertos y heridos. Perdimos también 311 soldados.

"La noche siguiente se pasó tranquila hasta las dos de la mañana. En ese momento se sintió por nuestro flanco izquierdo un fuego de fusilería á lo largo de nuestras avanzadas, pero que cesó al poco rato.
A las cinco y media de la mañana rompió el fuego la artillería enemiga sobre el flanco izquierdo de nuestras tropas. Poco antes de empezar el cañoneo, descubrió la caballería importantes fuerzas enemigas sobre nuestro flanco derecho, al sur de Ta Fan Tchou.

La infantería japonesa rompió el fuego sobre nuestra caballería, que ocupaba las alturas de Ta Fan Tchou.
Al mismo tiempo aumentaba el cañoneo sobre nuestro flanco izquierdo. A las seis y media el general Stakelberg tomó la ofensiva: con parte de sus tropas avanzó, envolviendo el flanco derecho de los japoneses, y con otra parte de las fuerzas atacó el frente enemigo. Hacia las diez de la mañana el enemigo envió una brigada de infantería con alguna caballería y una batería de artillería que atacó nuestro flanco derecho; después de rechazar á nuestros destacamentos de caballería, atravesó Houn Tchou, envolviendo así nuestra posición por la derecha.
A las diez y media de la noche el general Stakelberg hizo avanzar las reservas para oponerse á este movimiento. Según las últimas noticias recibidas, el enemigo recibió en la mañana del 15 de Junio considerables refuerzos, y como el grueso principal del ejército japonés comprende más de tres divisiones....."

El despacho del general en jefe del ejército ruso se halla interrumpido en este sitio.
Pero los periódicos europeos y americanos agregan los siguientes pormenores relativos á la misma acción, fechados en San Petersburgo el día 16:
" No se puede saber exactamente cuáles fueron las fuerzas del general Stakelberg que tomaron parte en la batalla de Wafangow. Las fuerzas á sus órdenes comprenden: las divisiones 1.ª, 2.ª y 6.ª de cazadores siberianos, la brigada de caballería de Ossiri y el primer batallón de zapadores siberianos. El general Gergros, que fué herido, mandaba la primera división y una batería de cañones-revolvers.
Las operaciones preliminares á esa batalla empezaron el día 11. Dos divisiones japonesas, mandada una por el general Nozou, habían abandonado la línea de Pen-Lan-Tien-Pitsewo y avanzaban hacia el norte. Un combate se efectuó en la noche del 12 de Junio, cerca de la aldea de Ondiaden, á cinco millas al oeste de la vía férrea y á siete millas al sur de Wa-Lang-Tien.
Otro combate se efectuó también en las alturas que dominan la aldea de Liadiatoun, á diez millas al este de Ondiaden. Los japoneses fueron rechazados, pero los rusos se retiraron, no obstante, de la posición.
El 13 de Junio, las dos divisiones japonesas se encontraban á cinco millas más al norte.
El día 14 avanzaron quince millas y atacaron la izquierda de la posición rusa á cuatro millas al sur de Wafangow. Durante todo el día llevaron los rusos ventaja: un escuadrón japonés que se copó, fué aniquilado y se hicieron algunos prisioneros. Sin embargo,

al llegar la noche conservaban sus posiciones respectivas ambos ejércitos.
El combate se repitió ayer. Las líneas rusas se extendían entre Lau Tchou y Tafanvopen. Los japoneses se encontraban entre Tafan Tchou y Houn Tchou. Las reservas del general Stakelberg ocupaban á Si San, á corta distancia de la estación de Wafangow, mientras que los japoneses estaban al sur de Tafan Tchou.
La artillería del general Nazou empezó bombardeando la derecha rusa, mientras los tiradores atacaban el ala izquierda.
El general Stakelberg, para saber el sitio por donde se daría el ataque principal, envió un destacamento de caballería en reconocimiento de las alturas de Lau Tchou. Teniendo ya seguridad de que el enemigo no hacía ningún movimiento por este lado, atacó el centro y la izquierda de los japoneses para rechazarlos más allá de la vía férrea. Los japoneses respondieron á este ataque lanzando sus reservas al combate, haciendo un movimiento envolvente contra la derecha rusa. Media hora más tarde, el general Stakelberg dió orden de enviar las reservas de Si Lan contra las tropas enemigas que trataban de envolver su derecha, continuando él su ataque de frente y sobre el ala izquierda de los japoneses.
Tal es la situación en el momento de recibir las últimas noticias."

Un nuevo telegrama del Kuropatkin, fechado el 16, fué recibido por el Czar en San Petersburgo la noche del mismo día. Dice así:
" He recibido del general Stakelberg un despacho de hoy, á la una y veinte de la madrugada, en que dice: "Ayer tuve el propósito de atacar el flanco derecho del enemigo; pero en el momento en que mis tropas avanzaron á envolverlo, mi derecha fué atacada por fuerzas superiores, y debí retirarme hacia el norte. Nuestras pérdidas son serias pero aún no son exactamente conocidas. Durante el combate, las baterías 3.ª y 4.ª de la 1.ª brigada de artillería fueron literalmente deshechas por las bombas japonesas. De 16 cañones, 13 fueron desbaratados y abandonados. La conducta de las tropas ha sido excelente. En algunos lugares ha sido necesario repetir muchas veces la orden de retirada para decidir á los hombres á abandonar el sitio."

LA NOTICIA JAPONESA
Veamos ahora el despacho de Tokio, fecha 16, que recibió la legación japonesa en Washington:
" El general Okú informa que el 14 nuestro cuerpo principal avanzó hacia el norte en dos columnas, á lo largo de la vía férrea, arrojando á los rusos de las posiciones que ocupaban al este de Wa Fan Tien. A las cinco de la tarde el enemigo se encontraba entre Loungwangmiao y Tafangshen. Después de dos horas de cañoneo ocupamos la línea de Panchiaton-Youhoton. Otra columna, para amenazar la derecha del

enemigo y cubrir nuestro flanco, marchó al este de Fouchow, avanzando entre Tengchiah y Nachiasing. Cerca de Loungwangmiao fué reforzado el enemigo.
" El 15, las fuerzas enemigas, comprendiendo dos divisiones y media, ocupaban una posición cerca de Toulissou. Al romper el día, atacamos, avanzando nuestro cuerpo principal á lo largo de la línea del ferrocarril y partiendo una columna de Tsonchnaon. A las nueve de la mañana, el ala izquierda de la columna era reforzada por tropas procedentes de Toungtongkow y al mediodía por la caballería de Chiachiaton. Después de un sangriento combate y hacia las tres y media de la tarde los rusos fueron derrotados, retirándose en dirección al norte. Nuestras pérdidas se calculan en menos de 1,000 hombres. Hemos cogido varias banderas, 14 cañones de tiro rápido y se hicieron 300 prisioneros, entre los cuales se halla el jefe del cuarto regimiento de cazadores. El enemigo dejó más de 500 hombres muertos y heridos sobre el campo de batalla. Nuestros exploradores han visto al enemigo marchar con bandera japonesa, que engañando á nuestra artillería, mandó cesar el fuego."

NUEVOS PORMENORES
Un despacho especial de Liao-Yang, recibido en San Petersburgo el 17 de Junio, da cuenta de las pérdidas del combate de Wafangow. Según el general Stakelberg, perdió en dicho combate un millar de hombres y 20 oficiales.
Agrega en su despacho este general

WAFANGOW
La más tremenda de las batallas dadas entre Rusos y japoneses, en el Extremo Oriente, ha sido la de Wafangow. ¡Qué lucha tan colosal la que llevó á matarse á los hombres en aquel sitio! Y cómo se consumió el coraje leyéndolo los pormenores de ese encarnizado combate!
No, no pasa así con las inechas ardorosas, pero sin derramamiento de sangre, que sostiene á diario

La Filosofía
de las calles de Neptuno y San Nicolás. No, no pasa así, porque lo que busca y persigue con tenacidad, pero sin encarnizamiento,
La Filosofía,
lejos de causar desgracias, produce beneficios.
¿Y cómo no, si lo que hace es

vender barato,
pero muy barato,
el grande, el colosal, el espléndido y nunca visto surtido de
telas de verano,
que llenan sus depósitos y descansan mueltamente en sus anaqueles, y que de allí sale para que
las bellas cubanas
luzcan su gentil cuerpo en calles y paseos, ataviadas con esas telas que son un primor y entre las que descuella el
¡olán á real la vara!
con dibujos de moda, de clase tan superior, que nadie puede arribatar, por poseerlo parecido, la bandera de la novedad á

LA FILOSOFIA
Neptuno 73 y 75 y San Nicolás 72 y 71.
C-1146 alt 156-1-74

Marcelino Martínez, COMISIONISTA IMPORTADOR de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases.

F. E. Roskopf Patente fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF. PIDANSE EN TODA LA ISLA.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: ALMANAQUE DE ALHAMBRA.

Compañía de Electricidad de Cuba. ADMINISTRACION GENERAL. Aguiar 81 y 83 (Banco Español, entresuelos.)

MIÉRCOLES 22 DE JUNIO DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. LA REINA MORA.

C. RAMENTOL EL TRIANON 32, OBISPO, 32 SAN JOSE Y ZULUETA Teléfono núms. 364 y 351, Habana

AL COMERCIO. Próximas á terminarse las obras, se admiten proposiciones para alquilar la casa número 140 de Galiano esquina á Reina, propia para uno ó dos establecimientos. 7353 4t20

SE REALIZA una gran existencia de CORSETS, á 2 y \$3 plata uno, valen el doble en oro. AU PETIT PARIS. OBISPO 98.

GALIANO 97. CUBA CATALUNA GALIANO 97. Siempre previosora anuncia al público que en los días 24 al 29 inclusive, tendrá un espléndido surtido de regalos propios para satisfacer cualquier capricho como son: tortas á la Veneciana, panqués á la rusa, tortas de Santa Paula, montes nevados y Barbarrus elegantemente adornados de \$1 y 1/2 en adelante.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas 87 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

¡GRAN ACONTECIMIENTO! ¡RAMENTOL Y SUS REGALOS! Por cada sombrero de PAJILLA de \$3 y \$3.50 que se compre al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata.

SOLARES á PLAZOS EN LA VIBORA, COLUMBIA, MARIANO Y LA LISA.--BIEN SITUADOS Y BARATOS.

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia, y Egipto 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 68, frente á Barrá, Teléfono: 603 C 1194 26 t-8 Jn

¡Para regalos! La popular CONFITERIA "La Habanera" OBISPO NUM. 89, se encuentra preparada para las próximas festividades de San Juan, San Pedro y San Pablo. Los que tengan que hacer algún obsequio en dichos días, pasen por "LA HABANERA," la casa de moda, donde hay infinidad de novedades recibidas últimamente, tales como: unos preciosos estuches con cajas de música, última novedad de París, llenos de esquisitos bombones finos franceses; los tan solicitados marrons glacés; dulces, confituras, vinos superiores y artísticos ramilletes que por su gusto y confección no hay quien los supere.

PRECIOS POR CADA TANDA. Grillas 1, 2 ó 3er. piso sin entrada... \$2-71. Palcos 1.º ó 2.º piso ídem... \$1-25.

Hay sombreros de todas clases y precios Se hablan todas las lenguas SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR

LA RICA GASEOSA FRANCESA, PRONTO SALDRÁ.

¡No olvidarse, pues faltan pocos días para San Juan.

que su ejército descansa en Vantsialin, desde expide el despacho.

El ejército del general Nodza se encuentra en Vafangow. Créese necesite uno ó dos días para comprender de nuevo la marcha.

RETIRADA PROTEGIDA

El avance de frente de las fuerzas del general Kuruki más allá de Liaoyan para cortar la retirada á las tropas del general ruso Stakeberg no causa ninguna inquietud en los rusos, pues se sabe que se han concentrado fuerzas considerables entre Kai Chou y Hai Cheng para cubrir la retirada del general Stakeberg.

APRECIACIONES SOBRE LA BATALLA DE YAFANGOW

En los círculos militares de San Petersburgo no se considera el combate de Yafangow como una derrota, y se dice que el general Stakeberg, al contrario de lo hecho por el general Sasouitch, ha ganado más que ha perdido.

El único que se reprocha al general Stakeberg, es que no atrajera á los japoneses más al norte, antes de ser atacado por ellos.

DECLARACIONES DE UN HERIDO

Un teniente de cosacos herido en el combate de Yafangow, ha dicho que la artillería rusa maniobró espléndidamente y fué manejada con habilidad, pero que la sobrepujó en número la artillería japonesa, de tal modo, que una batería que sufrió el fuego de seis baterías japonesas, quedó completamente destruida por los proyectiles enemigos.

LOS PROYECTILES JAPONESES

Muchos de los cadáveres de los soldados estaban horriblemente mutilados. Los agregados extranjeros, que han notado este hecho, han demostrado gran extrañeza.

EL TRANSPORTE "HITACHI" A PIQUE

Los supervivientes del transporte de guerra japonés Hitachi, llegado á Tokio, dan los siguientes pormenores acerca de la pérdida de este buque: "Los buques de guerra rusos desbarbaron al transporte Hitachi y le hicieron señas para que se detuviera; pero éste, después de contestar á las señas, trató de escapar. Los buques rusos lo persiguieron y rompieron el fuego sobre él á la altura de la línea de flotación con el objeto evidente de poner fuera de combate á las tropas que llevaba á bordo. El fuego era terrible, y en pocos minutos se llenó la cubierta de sangre y de cadáveres. Un proyectil que cayó en la máquina mató á unos 200 hombres. El buque empezó á irse á pique por la popa, y después de luchar desde las diez de la mañana é intentar huir, se sumergió completamente como á las seis de la tarde."

El capitán Campbell, comandante inglés del buque, se tiró por cima de la borda á las dos y media de la tarde, y se encuentra en el número de los desaparecidos. El primer maquinista fué muerto sobre el puente. El jefe de las tropas mandó quemar la bandera y se mató después. El segundo oficial también se suicidó. Muchos hombres de la tripulación y gran número de soldados lograron escapar en las embarcaciones pequeñas.

Los oficiales del vapor Tosa, que recogió á muchos supervivientes del Hitachi, confirman las noticias de este desastroso encuentro con los buques de guerra rusos.

INCENDIO DEL TRANSPORTE "SADO"

El transporte Sado se encontró con los buques rusos á treinta y cinco millas al Oeste de la isla Shiro. Aunque los rusos hicieron señales al transporte para que se detuviera, éste no hizo caso alguno, y entonces los buques rusos rompieron el fuego contra el Sado. La tripulación echó los botes al mar, y afortunadamente, para ellos, lograron escapar muchos cuando el enemigo logró incendiar el buque.

Es casi imposible, conocer con precisión las cifras exactas de las pérdidas sufridas por los japoneses en los transportes de guerra Hitachi y Sado.

INFORMES DE UN SUPERVIVIENTE

Un superviviente del Sado dice que una embarcación de este buque fué enviada á los rusos para hacerles proposición. Los rusos consistieron en dar al Sado cuarenta minutos para desalojar el buque y que escapase la tripulación, consintiendo en admitir á bordo de los cruceros á los no combatientes; pero después se negaron á admitirlos, á excepción de un inglés que era el segundo del transporte, rompiendo enseguida el fuego y cañoneándolo por ambas bandas.

EL CORONEL LONCHI

Este coronel, que mandaba las fuerzas que iban en el transporte Hitachi, se suicidó, haciendo lo mismo gran parte de su gente. Dicho coronel fué atinado en Francia.

EL PERSONAL DE A BORDO

Aparte de los oficiales, no había ningún extranjero á bordo de los transportes destruidos.

PERSECUCION DE LA ESCUADRA RUSA

Los buques fueron vistos el día 15 de Junio á lo largo de la costa de la isla Okino por un barco vigía que avisó inmediatamente al almirante Kamimura. Este partió enseguida con toda su escuadra. A las nueve de la mañana del mismo día, el vicealmirante Tsounda, comandante de la estación naval de

Tokeshiki, señaló la aparición de la escuadra enemiga y envió contra los rusos una escuadrilla de torpederos, pero—dicen los japoneses—el viento, la lluvia y la densa niebla equivocaron la marcha de los torpederos. Después de las doce la tempestad aumentó en violencia.

El vicealmirante Kamimura, con su escuadra, continúa aún la persecución de los buques rusos; pero según noticias, estos consiguieron entrar en Vladivostok sin incidente alguno.

EL TRANSPORTE IZOUIMI

Dicen los japoneses que este transporte, que acompañaba á los otros dos destruidos por los buques rusos, consiguió escapar; pero el hecho es que se ignora su paradero.

EL TIEMPO EL CICLON EN EL CANEY

El alcalde municipal de Santiago de Cuba ha dado al Gobierno Civil el siguiente informe, fechado en 17 del actual:

BARRIO DE ZACATECAS

No hubo desgracias personales. Los ríos crecieron considerablemente, los arroyos y cañadas arrastraron ganado vacuno y caballar, puercos, gallinas, etc., los platanales arrasados y los frutos menores igualmente. En este barrio se encuentra el cafetal El Retiro, en el cual se cosecha el mejor cacao del término, cuyas plazas de cacao fueron destruidas por las aguas. El establecimiento de José Alvarez fué circundado de aguas y de tal modo é y sus familiares han cogido un terror que se trasladaron definitivamente á esta cabecera. En la finca San José el río se llevó á José Romero y María Leiva, les llevó casas, animales, carretillas, ropa, etc. Los caminos están intransitables de modo que no puede explicarse. Los ríos han dejado bancos de arena y piedra, los pasos en éstos han sido ahondados; las cañadas han dejado ahondadas los pasos en los caminos y como la mayor parte de éstos están hechos en las laderas de las lomas los derrumbes en éstas han sido cubiertos.

BARRIOS BARRAJAGUA Y NARANJOS

Pedro Moya á quien el río de Guaniniúm le llevó la casa, 50 pesos, animales, etc., iba en busca de sus bienes y encontró ahogado al menor de 8 años José Paisant, el cual fué sepultado en esta cabecera. En estos barrios é incalculables las pérdidas sufridas en las labranzas. Los caminos, sin exageración, se encuentran intransitables.

BARRIO DE SEVILLA

Ahogada la menor de 14 años Basilia Abiague que fué sepultada en esta cabecera. Los demás de la casa donde residía la Ambigabe se salvaron milagrosamente. Los ríos de este barrio, ayer no daban paso, tal ha sido el desbordamiento de los mismos. Las pérdidas de animales mayores y menores no pueden precisarse, hay fincas que tenían cuarenta reses y han encontrado sólo tres. Son innumerables las familias que se han salvado después de llevar las casas y otras que las abandonaron antes; algunas se salvaron en barbacostas y las hay que tuvieron que romper los techos para escapar. En la finca Santa Cruz los morenos Máximo y Juliana subidos en la barbacosta de la casa que habitaban, el río los trasladó con la casa á distancia de más de cien metros, quedando asombrados por la mañana de verse en otro lugar. Estos han quedado en la miseria. Los caminos de este barrio de Sevilla no se pueden transitar. El tercer teniente de Alcalde, señor Agustín Gorgas, residente en el barrio, cuyo señor indulto de las piernas y gracias al buen caballo que portaba, á los gritos de auxilio de la esposa de Ramón Garrido, que hacía tres días ahorró, la sacó de entre las aguas del río que se había desbordado.

BARRIO DE DAQUIRI

En el poblado de Vincent no hubo desgracias personales. En La Playa el río se llevó la casa que habitaban Carmen Rodríguez y Ramón Camacho y los menores Rodolfo Rodríguez, Juan Díñin y Manuel Camacho, de estos Rodolfo Rodríguez y Juan Díñin recibieron los cadáveres, faltándole al primero el brazo izquierdo, los demás de ellos no se sabe, suponiéndose ahogados. En dicho lugar se inundó el poblado desapareciendo doce casas. Las pérdidas de la compañía minera de Daiquirí se calculan en cincuenta mil pesos. Las crecientes de las cañadas, arroyos y ríos, han dejado á los campesinos arruinados.

BARRIO DE DEMAJAYAO

En el poblado de Siboney, el punto conocido por Cocolito, desaparecieron 30 casas. No hubo desgracias personales. Este importante barrio ha quedado limpio de sembrados, sin albergar los campesinos. Las fincas de crianza han perdido mucho ganado mayor y menor. Las pérdidas de la compañía Suragua se calculan en veintemil pesos. Aunque sin noticia oficial, se dice que en Firmaca desapareció una señora nombrada La Gallega, con dos hijos, si se confirma esta desgracia la anunciaré á ese Gobierno.

DOS BOCAS (POBLADO Y BARRIO)

Los derrumbes de las lomas y las crecientes de los ríos, cañadas y arroyos, no permiten transitar á los veci-

nos. Son muchas las casas inundadas por el viento y llevadas por las aguas. Son considerables las pérdidas de animales menores y fratos. No hubo desgracias personales.

"SAN VICENTE"

En este poblado hizo el río creciente también. El puente que une el poblado se lo llevó el río, llegando este á la tienda de viveros del señor Manuel Pérez. No hubo desgracias personales.

CARRETERA DE CUBA AL CRISTO

El puente del Aguacate, sin novedad, pero el terraplén de la parte de Cuba, se lo llevó la creciente del río. Dos alcantarillas destrozadas y en muchas partes y en grandes tramos se encuentran las gravas de la carretera en canchales formando bancos.

CRISTO (POBLADO)

Las vegas todas destrozadas. Muchos bolios desaparecidos. Muchas casas han sufrido defectos. El puente que hizo el Ayuntamiento para unir el cementerio con el pueblo se lo llevó el río. No hubo desgracias personales. El poblado está incomunicado con el campo, porque los caminos están intransitables.

BARRIO DE GUANINIUM

En este barrio no hubo desgracias personales, pero las vegas, estancias y cafetales han sufrido pérdidas enormes: el viento y las crecientes de los ríos y arroyos han dejado á los campesinos sin albergue y sin comida. Los caminos están de tal modo intransitables, que no se tiene comunicación con la mayor parte de los vecinos. El río Baconao, célebre por sus tradiciones, se ha portado esta vez criminalmente con sus moradores más cercanos, gracias al río que no pereció ninguno. Es tal el descontento que reina en los dueños de las fincas que muchos quieren abandonar á vender sus fincas.

BARRIO DE RAMÓN

No hay noticias fidedignas de este barrio. Como el río Baconao atraviesa el poblado, supongo desgracias personales. Ayer intenté ir y no es posible verificarlo á caballo, pues no es para describirse el estado del camino, apenas anduve una legua de las doce que existen entre esta cabecera y el citado barrio, tuve que desistir de mi propósito, ordenando hoy á un guardia para que traiga noticias ciertas.

CANEY

En esta cabecera, salvo una pared embarrada de una casa de paja y que se cayó y algunas casas inundadas por las corrientes de las aguas de las cañales, no ha ocurrido ninguna otra novedad.

CARRETERA DE CUBA A CANEY

Son muchos los tramos que las gravas han ido á formar bancos en las cunetas. El puente resistió el empuje del río, que no pudiendo destruzarlo se extendió por los llanos más de media legua. Sólo el estribo de la parte de Cuba sufrió algo en la superficie. La alcantarilla de Santa Cruz no dio cabida á las aguas, desbordándose y destruzando la carretera. Esta ha quedado en pésimo estado. Esta Alcaldía, Sr. Gobernador, suplica á Vd. para que interponga sus buenos oficios con el Ejecutivo para que por lo menos se les dé camino á tantas víctimas del terrible meteor. Este es el término, señor Gobernador, en que meban habían negociado sus haberes los cubanos; pues bien, desde hace tres días lo hacen casi todos. Hoy, ni como Alcalde ni como jefe de la guerra, encuentro palabras para hacerlos desistir.

LOS SOLARES YERMOS

Se ha resuelto por la Secretaría de Hacienda, con motivo de consulta elevada por la Alcaldía de Gibara, que los solares yermos é improductivos deben ser suscritos también en los Registros y Padrones del Amillaramiento, si bien haciéndose constar en la casilla de "Observaciones" la condición especial de dichos solares y dejándose en blanco como es consiguiente la de "Valores", sin perjuicio de consignar en su oportunidad la alteración á que dé lugar la declaración de alta que presentará el propietario cuando su solar comience á producir venta y deba ser objeto de la contribución territorial.

LOS FONDOS DE LA REPUBLICA.

Estado del movimiento de fondos ocurrido en la Tesorería General durante la primera quincena del mes de Junio de 1904.

Table with 2 columns: Existencia anterior, Ingresos, Pagos durante la quincena. Values include \$ 5.333.315-37, \$ 851.117-14, \$ 23.298-81, etc.

LOS IMPUESTOS

El Inspector de los Impuestos, señor Vassour, se presentó ayer en el café "El Félix", situado en la Manzana de Gómez, ocupando 17 sellos fraccionarios y uno especial de la clase C, usados.

También el Inspector, don Pedro M. Hernández, ocupó en el kiosco situado en el Parque Central, esquina de Neptuno y Prado, un garrafón de ginestra, otro de cofia, otro de anisado y otro de ron á los que le faltaba parte del contenido.

Además ocupó este inspector 100 sellos de la serie C para vinos y 46 para liciores.

Los dueños de los referidos establecimientos quedaron citados ante el Juez Correccional.

ASUNTOS VARIOS.

VICECONSUL

En el vapor americano Mexico llegó hoy, á esta capital, el vicecónsul alemán, señor T. Heyez.

LAFAMILIA DE SQUIERS

En el vapor americano Mexico regresó hoy, á esta ciudad, la esposa é hijos del Ministro de los Estados Unidos en esta República. Bienvenidos.

EL HIJO DEL PRESIDENTE

Procedente de los Estados Unidos, donde cursa sus estudios, llegó hoy á esta capital, para pasar las vacaciones al lado de su apreciable familia, el joven don Tomás Estrada y Guardiola, hijo del Presidente de esta República.

A bordo del vapor Mexico que lo condujo á este puerto, fué á recibirlo el capitán de la Guardia Rural, don José de Cárdenas, ayudante del señor Estrada Palma. Sea bienvenido.

SOBRE UNA LICENCIA

En el Departamento de Estado no se tiene noticia alguna de la licencia de seis meses que al decir de un periódico de esta capital le ha sido concedida al general García Velez, Ministro de Cuba en Méjico.

EN PALACIO

Hoy por la mañana han visitado al señor Presidente de la República, Mister Speyer, de la casa de banca de Nueva York, Speyer Brothers and Company, contratistas del Empréstito cubano y el abogado americano Mr. Rubens.

Según nuestras noticias, la visita está relacionada con la ampliación del Empréstito, de la cual dimos cuenta oportunamente.

DATOS

El Secretario de Gobernación ha pedido al Gobierno Provincial ciertos informes y antecedentes que estima necesario conocer antes de proponer al Presidente de la República la resolución que debe recaer á la solicitud del Ayuntamiento de la Habana sobre adjudicación de la concesión de abasto de agua á los barrios del Vedado y Carmuelo.

ESCRIBIENTE

Don Enrique Valladares y Fernández ha sido nombrado escribiente interino del Juzgado Correccional del primer distrito de la Habana.

CALIFICADORES

En vista del número de solicitudes de examen presentadas en la provincia de la Habana se amplía el número de calificadoros con los siguientes nombramientos:

Adriana del Portillo Junco, Carmen Cancio Heredia, Carlos González Llanes, Elena Rambla Hernández, Alejandro López Rovirosa, Domitila García viuda de Coronado, Teresa Salazar de Etegeyoyen, María Josefa Duarte, José Luis Hevia, Baldomero E. Caballero, José Tamayo, Oseferio Wells, Dolores de Castro Palomino, Inés Contreras Maceo y Luis R. Blanco y Bas.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL LOUISIANA

Ayer salió para Nueva Orleans el vapor americano Louisiana, con carga y pasajeros.

EL MEXICO

Este vapor americano entró en puerto hoy, procedente de Nueva York, con carga y 94 pasajeros.

EL CARISBROOK

Con carbón, fondeó en puerto hoy, procedente de Filadelfia, el vapor inglés Carisbrook.

EL CUBANA

El vapor cubano Cubana salió ayer para Puerto Cabello, en lastre.

MERCADO MONETARIO

El vapor americano Mexico importó de Nueva York, consignado á la orden, la cantidad de 77,900 pesos en oro del cuño español.

CASAS DE CAMBIO

Table with 2 columns: Casa, Tipo. Values include Piata española de 77% á 77% V., Galderilla de 32 á 45% V., etc.

IMPORTRACION

El vapor americano Mexico importó de Nueva York, consignado á la orden, la cantidad de 77,900 pesos en oro del cuño español.

PIATA DE CAMBIO

Table with 2 columns: Casa, Tipo. Values include Piata española de 77% á 77% V., Galderilla de 32 á 45% V., etc.

EL PASO AMERICANO

El paso americano de 1-39% V. pañola... Habana, Junio 22 de 1904.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

BASE DEL PROGRAMA REPUBLICANO

Chicago, Junio 22.-La comisión de la Asamblea Republicana ha acordado adoptar para base principal del programa del partido republicano, el mantenimiento de los principios proteccionistas.

INTERMINABLE LISTA

New York, Junio 22.-A 846 asciende el número de cadáveres de la hecatombe del vapor General Slocum recogidos hasta esta mañana y faltan todavía 308.

DISTURBIOS EN PERSPECTIVA

México, Junio 22.-Anunciase que hay preludios de guerra entre las repúblicas de San Salvador y Guatemala y es inminente una revolución en la de Honduras.

SE AGRAVA LA SITUACION

Londres, Junio 22.-En telegrama de Tanger al Daily Mail, se anuncia que los buques de guerra surtos en aquel puerto han alistado destacamentos de infantería de marina y marinos, que serán desembarcados tan pronto como su presencia sea necesaria en tierra.

LA GRAN CARTUJA

Paris, Junio 22.-La opinión pública está muy excitada y los partidos políticos se interesan vivamente en la investigación que está practicando la Cámara de Diputados en el asunto de la tentativa que pretende Mr. Combes se ha hecho para sobornar á ciertos miembros del gabinete, con objeto de que no fueran expulsados de Francia los monjes de la Gran Cartuja.

SOBRE LIAO-YANG

New Changung, Junio 22.-Un misionero americano pretende haber sido informado por los indígenas, que el sábado pasado la caballería japonesa atacó las avanzadas rusas en Liao-Yang.

COMUNICADOS.

A MIS COLEGAS, LOS SRES. CAFETEROS

Hace pocos días tuve el gusto de ser visitado mi modesto establecimiento por una comisión del Centro de Cafés, la que ha honrado ya algunas veces con su presencia esta su casa, y ayer la misma Comisión compuesta de los mismos individuos ha vuelto á visitarme, exponiendo como en sus pasadas visitas la obligación que según ellos tengo de tomar las gasosas á la fábrica La Espuma, porque según me manifestaron "eso entraña un compromiso de honor", que por nuestra parte tenemos que cumplir religiosamente.

No puedo admitir que haya compromiso de honor por una sola parte con tratante, pues de haberlo sería para ambas, es decir para la fábrica y para nosotros los cafeteros. Compromiso de honor sería si la citada fábrica diera servicio puntual y constante, buenos productos, pues á ello se comprometió, y todos nosotros palpamos los deplorables efectos del mal servicio y en cuanto á la calidad de sus productos, nuestros clientes nos encuentran tan malos que se rehúsan á beberlos. Tanto creer por el buen juicio de mis colegas que los encargados de manejar el asunto colectivo no descaidan parte tan importante y en ese caso debe haberse procedido en igual forma que con nosotros; comisión tras comisión había visitado á los señores dueños de la citada fábrica y expuesto que tenían que cumplir compromisos de honor, pero los señores fabricantes parecen que no se dan por entendidos y siguen dándonos gasosas que no quieren nuestros clientes y sin regular su servicio. Y si los más interesados no cumplen, si los que velan por nuestra colectividad no logran que los fabricantes den mejor servicio y mejores productos ¿qué ese empeño en que seamos nosotros los únicos en cumplir "el compromiso de honor", no parece sino que como se trata de aguas, por ser las que menciono algo turbias, hay aquello del refrán "há ríu reuelno ganancia de pescadores", y en ese caso mis colegas de la comisión deben saber quienes son los que tienen la culpa y lo que se pescan, por que francamente á mí me escama el empeño decidido que veo hoy en que se cumplan por nosotros los particulares del contrato sin que se vea que la fábrica en cuestión lo cumple, que sería lo correcto, y sobre todo no acierto á explicarme que en una época en que el egoísmo es el que impera, haya individuos tan desinteresados y amantes de sus colegas que abandonen sus establecimientos y por consiguiente sus intereses para ocuparse preferentemente de la colectividad, como veo lo hacen algunos señores del Centro y de la Comisión. Mediten mis compañeros de gremio sobre estos hechos y sin dadas llegaran por lo menos á prescribir los móviles que lo determinan.

Meditenlo, repito, sobre todo hoy que después de haber fracasado en la cuestión del hielo, se está trabajando para obtener el apoyo del Gremio para la planta eléctrica de Castañeda & Cía sin parar mientes en que algunos de nosotros somos accionistas de la que actualmente nos sirve, y que dicho sea de paso, cada día mejora sus servicios y atiende con mayor atención las conveniencias del público.

Un cafetero harto de que le den micos C. 1233 1-23

Sección Mercantil.

Lonja de Viveros

VENTAS EFECTUADAS HOY.

Table with 2 columns: Item, Price. Values include 3000 barras guayaba La Constancia \$5.90, 2700 id. Espectal id. \$10.50 qq, etc.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN

Table with 2 columns: Date, Ship Name. Values include Junio 23 Mobilia, Moblia, 24 Juna Fogas, Barcelona y escalas, etc.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA.

Table with 2 columns: Date, Ship Name. Values include Dia 21: De N. York, en 2 1/2 dias vap. amer. Mexico, capitan Stevens, tons. 5907, con carga, etc.

Movimiento de pasajeros

DEPARTOS

Table with 2 columns: Destination, Ship Name. Values include De Tampa y C. Hueno, en el vap. americano Miami, 25 Mexico, New York, 26 Saint Croix, Coruña y escalas, etc.

LLEGADOS

Table with 2 columns: Origin, Ship Name. Values include De Tampa y C. Hueno, en el vap. americano Miami, 25 Mexico, New York, 26 Saint Croix, Coruña y escalas, etc.

Aperturas de registro

Mobilia, vapor cubano Mobilia, por L. V. Placé

Buques con registro abierto

Table with 2 columns: Ship Name, Company. Values include N. York, vp. americano Mexico, por Zaido y Compañía, C. Hueno y Tampa, vp. americano Mascotte, por G. Lawson, C. y C., etc.

Buques despachados

Table with 2 columns: Destination, Ship Name. Values include Pto. Cabello, vap. cubano Cubana, por L. V. Placé, Lastra, N. York vap. amer. Esperanza, por Zaido y Compañía, etc.

Gran Academia Comercial.

De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Arithmética Mercantil y Teneduría de Libros.

Clases de 9 de la mañana á 9 1/2 de la noche. 6502 269-9 Jn

Si necesita usted comprar

Efectos de VIAJE. CAPAS Inglesas Impermeables. Paraguas y bastones.

Veá Vd. el surtido que tiene la PELETERIA LA MARINA. PORTALES DE LUZ. TELEFONO 929.

1-100 1-100

PLATA FINA LEY 950 MILESIMAS

garantizadas, en juegos para tocador, lavabo, mesa, tarjeteros, jarras, liciores, bandejas, vasos y cubiertos en general y especiales para niños.

Espléndido surtido y precios para todas las fortunas.

J. Borbolla TELLA 56.

CLARA

Hay cosas augustas que reinan en la soledad, y no pueden hablarse de ellas sin experimentar una turbación indecible.

GOETHE. (El Fausto).

Nada más peligroso que la curiosidad de ver el interior de un alma. Los ojos del deseo contemplan maravillas de luz en un vacío de sombras, y el observador ve allí, como en un espejo sus propias ilusiones. Así llevó Pablo en su corazón la imagen de Clara. Con los encantos de aquella hermosura vistió un personaje ideal hecho a su gusto; creyó haber entrado en el corazón de aquella mujer como penetrar los silfos en el seno de las flores, y se perdió en la inmensidad de sus desvaríos.

Clara era una viuda joven, hermosa y esbelta, de rostro noble y soberano, con unos ojos grises cuya mirada fija y serena inundaba el alma de esplendores. Una diadema de pelo castaño finísimo y etéreo coronaba su frente con la majestad de una diosa. Pablo la reconocía entre mil personas con solo divisar el matiz obscuro de su cabellera tonasolada. Su labio tentador era asiento habitual de una media sonrisa que deleitaba los ojos, y en su cutis pálido crema destacó un bello lunar junto a la garganta. La pureza de líneas que dibujaba aquel semblante cierra un marco de belleza infinita, como el jarrón oriental que guarda en cifras mágicas la clave de un misterio divino. Las pocas veces que Clara dejaba oír su voz, Pablo la escuchaba con deleite. Era una voz dulce y cadenciosa ligeramente velada, de acentos ruborosos y tímidos, como si al hablar descubriese los tesoros de su alma.

La vivienda de Clara tenía el aspecto de un palacio encantado. Una airosa quinta color blanco gris, de una arquitectura ideal y caprichosa, ornada de bellas festones y calados arabescos; puertas rematadas en ojiva, con adornos flameantes y detalles moriscos. Aquel frontis aligerado y aéreo daba a la mansión el carácter de un castillo fantástico. Bajo el portal de esa quinta saturada de perfumes, Clara solía pasar las horas del crepúsculo, cerca de su niña, con el rostro sereno y grave respirando una placidez melancólica.

Al lado de aquella casa, Pablo dirigía unas obras de construcción, y a ratos embecaba sus ojos en el perfil clásico y la actitud gallardísima de aquella mujer encantadora. En la beatitud celeste de su rostro reflejábanse el candor de su alma envuelta en una penumbra de quietud y silencio. La bondad apacible con que miraba las cosas y su carácter dulce y callado daban a su belleza un tono sublime y arrobador. Cuando los labios duermen, dice Maeterlinck, las almas despiertan y hacen su

camino. En torno de aquella hermosura se respiraba un ambiente crepuscular y melódico. Era el tipo de la mujer dueña de sí misma que manda en su corazón. Allí en la esfera de los pensamientos puros reinaba sobre un trono de celajes, bella y sola, con lo mejor de su espíritu: el arcano de un amor virgen que perfuma su existencia.

Pablo la contemplaba con febril curiosidad. Sentía un loco afán de conocer aquella dicha oculta, un vivo deseo de explorar aquel corazón diamantino cerrado a todos los extraños.

Pasaba el tiempo y Clara permanecía inalterable en sus costumbres austeras y su modo de vivir. Siempre sola con su hija, siempre grave y ceremoniosa y circunspecta con todos. El secreto de su corazón era un enigma impenetrable. Como aquella doña Luz descrita en el libro de Juan Valera, Clara deslumbraba el mundo con su belleza y no tenía una sombra de piedad para sus adoradores.

Una tarde Pablo descubrió que la dama de sus pensamientos no era feliz. Desde la azotea próxima estaba él mirando los jardines de Clara, y vio a la hermosa viuda sentada en un arriate de flores, con el busto inclinado, los ojos sobre las rodillas y las manos cubriéndose el rostro en una actitud como si llorase. ¿Por qué llora esta mujer? decía Pablo aforoso y trémulo. Entonces acudió a su mente una historia muy triste. Hubiera dado la mitad de la vida por saber de su boca las penas que le afligían y poder brindarle sus consuelos. Pero no supo más. Aquella alma superior no tenía confidentes. Tampoco los tenía Pablo.

Aquí esta relación se interrumpe con un largo paréntesis. Pablo fué destinado a otra provincia; y en diez años no tuvo noticias de su bella Clara. Cuando regresó, quiso verla de nuevo, y encontró que a penas había cambiado; con iguales estambres, la misma tranquilidad y el mismo silencio. La hermosura de su rostro había ganado en expresión dulcísima e inteligente. El arco divino de su boca se plegaba en una sonrisa ideal. La pequeña hija se había hecho una gentil señorita. Las encontraba a veces en la calle y en el teatro, y Clara era la misma de siempre, con su andar majestuoso, sus modales serios, su mirada fija y serena y su eterna soledad. Pablo se consumía en el deseo de trabar amistad con ella, escudriñar el fondo de su alma y conocer el ideal de sus ensueños. Aquella vida metódica y reposada tenía para él sus encantos. Soñaba con una mujer de hábitos sencillos, discreta y dulcemente apasionada, y veía en ella todos los matices de ese carácter. La seguía en el teatro, fijaba atención en sus gestos y en las cosas que la distraían, y así procuraba sondar aquel espíritu cuyos aficiones le eran tan queridas. Como la encontraba a menudo, llegó a

formarse la ilusión de que ella le conocía.

Poco después de esto, Clara y su hija fueron a pasar el verano a Norte América. Pablo acudió a despedirlas, y al ofrecer su mano a la dama para entrar en el vapor, ella aceptó con indiferencia. Al zarpár el buque les dijo ¡adiós! y ellas le contestaron. Así se lo figuró él, y con esa impresión gratísima llegó a su casa. Toda la noche estuvo escribiendo una carta que no fué a su destino. Pasó tres días embargado por una emoción de felicidad suprema. ¡Había estrechado la mano de aquella mujer celestial, y ella le había dicho ¡adiós! Tanta fortuna no le cabía en el pensamiento. El aire le parecía más puro y vivificante y lo respiraba con ansia deliciosa. Anticipaba su espíritu el grato albor de una nueva vida. Pensaba en sueños que Clara llegaría a quererle. Sentíase agitado y rebotante de dicha. No se seguía, ni acertaba a leer ni a escribir, porque se le distraía la imaginación con la idea de que Clara le miró y le dió la mano. En su delirio besaba las puntas de sus dedos, como para recoger en los labios algo del perfume de aquella maga encantadora.

Al anochecer dirigióse a la quinta, y se atrevió a entrar en la mansión de su ángel. Hizo mil preguntas a la criada y solo pudo saber que la señora era muy buena y muy querida de todos, y que vivía consagrada al bien y al porvenir de su hija, y que por ella lo había sacrificado todo. Estos informes aumentaron las ansias y el cariño de Pablo a tan noble mujer.

¡Qué vida de ilusiones y de sueños encantados fué la suya mientras duró la ausencia de Clara! Por aquel entonces oyó tocar una melodía suave y tierna de un sentimentalismo delicado: la Serenata de Pierón, y la recordaba a todas horas, porque la había oído pensando en la bella ausente. Aquellas notas dulces y tristes le arrullaban el corazón día y noche, y le refrescaban el espíritu con un baño de felicidad: la quimera de una loca esperanza. ¡Divino ensueño del amor cristalizado! El encanto de la dicha se mantiene con la dulce ilusión del que ama. Ser amado es una simple satisfacción halagadora y casi aburrida; pero ¡jamar! sentir la embriaguez mística de un sueño realizable, pensar que el objeto querido puede dignarse otorgar su benevolencia al que lo adora; saber que le regaló una sonrisa; creer que mañana le estimará un poco el sacrificio de su alma!... Esto es lo más grande, es la dicha suprema que no agota el hastío, el placer infinito de los inmortales, cierto que se trata de una felicidad insorria; pero es sublime y bienaventurada como ninguna. Nunca fueron más intensos ni más positivos los gozos de lo que llamamos realidad; porque en ellos falta el éxtasis divino de las cosas soñadas.

III

Clara regresó a los dos meses; pero ¡ay! al ver a Pablo en el muelle recibió con una frialdad espantosa. Volvió a encontrarla repetidas veces, y aunque ella le contestaba al saludo, lo hacía con la menor expresión posible inclinando apenas la cabeza. Una noche la dijo dos palabras en el teatro, y ella le respondió secamente y sin volver el rostro, como para indicar que le importunaba. Otras veces le miró con un gesto sombrío que le helaba la sangre. Creyó ver en Clara la terrible Némesis iracunda y vengativa contra el que osó creerse feliz pensando en ella. Los desaires mudos y crueles seguían con tal encono, que Pablo, muerto de pesar, tomó el partido de no acercarse a su dueña y señora. Sentía un horror profundo a la idea de causar el menor desagrado, y un sentimiento de pundonor le mantuvo a distancia cuando la veía.

Y devoraba sus horas tristes escribiendo para ella muchas cartas que jamás le envió, y apuntando notas de un idilio soñado, resumen de una historia vivida en su corazón.

¡Ann te quiero, le decía, y pienso en tí largas horas, y te busco aforoso de verte, para creer en la dicha. Pero no te importunaré con mis quejas porque tengo más orgullo que tú, y quiero conservar puro en mi alma el ideal que de tí me he formado. Aunque seas más cruel que las Euménides, aunque me mates con la fiereza de tu enojo; siempre habré de alabarte, porque te debo las horas más felices de mi existencia: el idilio que mi alma forjó de tu imagen divina; un mundo de ilusiones que emanaba de tí y que solo a tí debo agradecer. Esto es lo que Pablo ha sentido en la realidad de su amor por Clara. En otros apuntes deja escrita la novela de lo que ha soñado; la historia que imaginó posible entre él y aquella mujer bendita.

MONTECRISTO.

BIBLIOGRAFIA

Observaciones meteorológicas y magnéticas hechas en el Observatorio del Colegio de Belén de la Compañía de Jesús por R. P. Lorenzo Gangotiti. Año de 1903. Acusamos recibo del cuaderno que nos envía, como de costumbre todos los años, el sabio sacerdote director del renombrado Observatorio. Forma un cuaderno tamaño folio, en el que aparecen especificadas por meses y día por día las observaciones sobre la temperatura, presión atmosférica, dirección y velocidad del viento, cantidad lluvia caída, horas del sol, estado del cielo, humedad, observaciones magnéticas etc. El libro está muy esmerado y co-

rectamente impreso en la acreditada tipografía Avistador Comercial.

Acompañan a los estados numéricos unos cuadros gráficos ó diagramas en que se marca con líneas la marcha de los fenómenos meteorológicos durante los meses de Agosto, Septiembre y Octubre.

De los resúmenes anuales que hace al final del cuaderno entresacamos las siguientes notas:

La mayor altura barométrica alcanzada en 1903 en la Habana fué de 769.84 milímetros en 18 de Febrero; la altura mínima fué de 755.73 en 10 de Octubre.

La temperatura más alta que acusó el termómetro fué de 32.7 grados centígrados el 22 de Agosto. La más baja acusa 12.6° en 4 de Diciembre.

La mayor velocidad del viento se sintió el 20 de Junio en que el anemómetro señalaba 26 metros por segundo. Los días de lluvias fueron 141 en los que se suma una caída de 1312 milímetros de agua. El día que llovió más fué el 20 de Noviembre, cayeron 63.6 milímetros de agua.

Boletín meteorológico correspondiente al mes de Abril de 1904, de la Estación Central Meteorológica Climatológica y de Cosechas.

Agradecemos al señor don Enrique A. del Monte el envío del citado cuaderno de Observaciones, que comprende las de la Habana y distintas estaciones de la isla, con muy importantes notas de gran utilidad para la Agricultura.

El contrato colectivo del trabajo, por Paul Bureau. Esta es una de las obras modernas más completas que se han escrito sobre la cuestión obrera. En este libro que acaba de ser traducido al castellano se hace la historia de los conflictos entre el trabajador y el patrono de fábricas y se trata el asunto con un criterio altamente conciliador y práctico y con un lenguaje muy fácil y ameno. Se halla de venta en la librería del Sr. Arriaga San Miguel 3.

Rafael Morales y González. (Hombres del 68).—por el Dr. Vidal Morales y Morales. Acusamos recibo de esta obra esmeradamente impresa en la tipografía de Rumbia y Bouza Obispo 33 y 35, y en la que el autor ha hecho la biografía de uno de los hombres más notables é influyentes de la primera revolución cubana.

El Dr. Morales con claridad de estilo y pormenorizando detalles muy curiosos, relata en esta obra, muchos episodios de aquella guerra y aporta en su abono multitud de documentos importantes.

La República de Cuba.—Breve reseña para la Exposición Universal de Saint Louis.—Publicación especial de la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, a cargo interinamente del

Secretario de Obras Públicas, don Manuel Luciani Diaz.

Este folleto es sumamente útil en las presentes circunstancias, porque contiene un "memorandum" completo del estado geográfico, político, industrial, mercantil y agrícola del país en el presente año.

En la parte agrícola se extiende con muy valiosas reseñas sobre los principales cultivos de la isla, su importancia, precios de jornales, de productos etc. Agradecemos el envío del citado folleto.

Pliefo del matrimonio.—Octava edición.—Nuestro distinguido amigo y colaborador don Alfredo Pérez Carrillo, se ha servido obsequiarnos con un ejemplar del libro publicado en 1872 con la colaboración de los más renombrados escritores de España.

El Pliefo del matrimonio está escrito en verso y en forma de autos con mucha gracia; y se explica el gran éxito que tuvo al extremo de alcanzar ocho ediciones. Siempre será leído con verdadero gusto.

Agradecemos al señor Pérez Carrillo el obsequio.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Disuelta con fecha 14 del actual, por mutuo convenio y con efectos retroactivos al primero del mismo mes, la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Salas y López, ha quedado la propiedad del hotel y restaurant El Louvre, a nombre del señor C. de Salas.

Disuelta con fecha 8 del corriente, la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Pis y Bagut, el señor don Vicente Pis se ha hecho cargo con efectos retroactivos al 1º de Abril del presente año, de la continuación, bajo su solo nombre, de los negocios de la extinguida sociedad, cuyos créditos activos y pasivos liquidarán también.

GRAN SURTIDO DE



se acaban de recibir y se detallan a precios de verdadera ganga en el

Hipódromo

TALABARTERIA

HABANA NUM. 85 C-1280 Indf. 0-22

Advertisement for 'LA ESPECIAL' cigars. Features a large illustration of a fan with the text 'Verano de 1904.' and '¡¡ Gran Novedad!!'. Text includes '119, OBISPO "LA COMPLACIENTE."', 'MODELO "EMBLEMA"', and 'El abanico que muy en breve se pondrá a la venta, en la abaniquería mayor y más surtida del mundo.' It also mentions 'ANTIGUA DE CARRANZA Obispo 119.' and 'Para compras al por mayor, en el almacén de los SRES. J. IGLESIAS Y COMP., CUBA 69, APARTADO 372.' A note states: 'NOTA.—Oportunamente se anunciará el día que se reciban. M. Carranza y Sp.'

Advertisement for 'Muebles' (Furniture). Text includes 'Juegos para cuarto, cosa superior, extra y propios para persona de gusto delicado. Hay gran variedad desde \$60 hasta \$2300.' It lists prices for various items: 'Docena de sillóns a. \$11.00', 'Par de sillones..... 5.50', 'Mesa de centro..... 1.50', 'Par comoditas..... 3.75'. It concludes with 'Estas son verdaderas gangas, J. BORBOLLA COMPOSTELA 56.'

Advertisement for 'Polvo de Arroz Boton de Oro' (Rice Flour). Text includes 'PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE' and 'De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.' It provides contact information: 'Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas.' It also mentions 'Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.' and 'Refrescos de soda y mantecados.'

Advertisement for 'DE INTERES La Eminencia. CIGARROS.' Text includes 'Los dueños de esta popular y acreditadísima marca de cigarros, deseando demostrar una vez más su agradecimiento hacia sus múltiples consumidores, han acordado celebrar un GRAN CERTAMEN, a cuyo fin y desde el día 1º del actual, en todas las cajetillas de esta Marca hallarán unas postales con el alfabeto del amor, y tanto éstas, como otras de no menos gusto y variedad que se vayan intercambiando, les dará derecho al indicado Certamen, cuyas bases y premios se anunciarán en breve.' It concludes with 'Rogamos, pues, al público consumidor de nuestros cigarros, guarden las postales si quieren tener derecho al susodicho Certamen. J. Vales & Co.'

Advertisement for 'EL LIRIO FATAL' (The Fatal Lily). Text includes 'NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTTA M. BRAEMÉ.' and '(Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 153.)'. It starts with '(CONTINUA)' and 'Entonces, en silencio, ella depuso la esperanza de su vida en sus plantas; en silencio, dió el último adiós a la luz que había alegrado y embellecido su existencia. Una munda plegaria se elevó de sus labios al cielo; y después se acercó a él bastante más.' It continues with '—Comprendo,—dijo sencillamente. ¡Dios le bendiga a usted, querido mío! Si piensa usted alguna vez, en los años sucesivos, en esta última noche, si el sonido de esa música y el perfume de las rosas evocan en su memoria cosas del pasado, recuerde usted siempre que yo comprendí perfectamente y que pedí a Dios su bendición para usted.' It ends with '—Mi querida Viola, sin duda que lo recordará. Siempre hemos sido los más fieles de los amigos. Las lágrimas caían ahora no reprimidas, y ella repitió con entrecortada voz: —Sí... los más fieles de los amigos, Ross... siempre. Quiero considerar éste como nuestro último adiós. Mañana

acercó milady, no se le ocurrió pensar que aquella era la primera de una serie de investigaciones y sugerencias que tenían por fin el hacer salir de casa a su hijo mayor para que la herencia recayese en el más pequeño. Lady Cumnor se aproximó, pues, a él, con la altiva gracia que le era peculiar, y le puso una mano sobre el hombro. —¡Contemplando tus ricas posesiones, Austen!—dijo.—Forman una herencia regia! Milady usaba un acento que subyugaba al baronet, el cual se veía impotente en sus manos. Le era imposible resistirle; no tenía ni la voluntad ni la energía necesarias. Hubiera sido entretenido, a no ser lastimoso, ver cómo aquella mujer lo manejaba, ver cómo insensiblemente lo conducía por el camino que a ella le placía, en tanto que él tenía la firme convicción de que allí no se hacía nada que no fuese de su propia iniciativa. En aquel hermoso día de primavera, inició milady su primer ataque contra la difunta esposa española y contra su hijo. La blanca mano descansaba acariciadora en el brazo de sir Austen. —¡Qué magnífica fineza, Austen! Habrá posesiones más grandes que Larchton Mere, pero ninguna más perfecta. Tenemos toda suerte de cultivos. Pueden estar orgullosos, Austen, por poseer tal dominio.

—Quizás, querida mía;—respondió sir Austen,—pero jamás he sentido mucho orgullo por esto. Realmente le tengo cariño a Larchton Mere. Su rostro se oscureció y se velaron sus azules ojos al oír estas palabras. —Pues yo me hubiese sentido orgullosa a ser mío—dijo. —Pero Ester, ¿cómo he de sentirme orgullosa de lo que Dios me ha dado sin deberlo a mi propio mérito? Podría estar orgullosa de ser un hombre de genio ó de talento, pero no de una fortuna que proviene de mi padre, fortuna en la adquisición, de la cual no tengo la menor participación. Con frecuencia pienso que a haber yo cimentado una fortuna por mi propio esfuerzo é inteligencia, me sentiría orgullosa de ella, pero no de una que me pusieron en la mano desde el día de mi nacimiento. —Tus ideas son muy razonables, indudablemente—dijo lady Cumnor,—pero difieren por entero de las mías. Lo que me parece muy extraño, es que una posesión tan importante no esté vinculada, Austen. —En efecto... con frecuencia me ha ocurrido pensar eso;—contestó el baronet,—pero jamás ha habido cuestiones acerca de la herencia. —¡Siempre ha heredado el hijo mayor!—preguntó milady, y sus labios palidieron al hacer esta pregunta. —No siempre. Ha ido de hermano a

hermano alguna vez. Y otras, del padre a uno de los hijos menores cuando el mayor ha escogido, por ejemplo, ser militar ó pasar la vida viajando. Pero esto previo arreglo y sin cuestiones de ninguna clase. —Yo creo—dijo milady lentamente—que la ley de las vinculaciones es una de las más absurdas del mundo. —¡Por qué, Ester! ¿En qué te fundas?—preguntó sir Austen. —Y me atrevo a llamarla una mera reliquia de las bárbaras edades—prosiguió lady Cumnor. Y de nuevo preguntó el baronet: —Pero, ¿por qué, Ester... por qué? —Porque es inhumana,—contestó ella.—¡Cómo! ¿Entre varios hijos, todos igualmente dependientes de su padre, sólo uno ha de ser rico, quedando pobres todos los demás! —Debes mirar un poco más allá, Ester,—repuso sir Austen.—Cuando impugnas la ley de vinculación, impugnas todos los derechos, todas las aristocracias, todas las divisiones de clase. Si la ley de vinculación se aboliese, ya no existirían las grandes posesiones; las tierras serían vendidas ó divididas, y a las dos generaciones, ya no quedarían lugares ni nombres antiguos. Atacar la ley de vinculación significa atacar a la aristocracia asimismo. —La aniquilaría si pudiese—dijo orgullosamente lady Cumnor. Sir Austen se echó a reír en tanto que acariciaba las doradas trenzas de su mujer. —No había sospechado nunca que sintieses semejantes principios políticos, Ester,—dijo.—¿Con que tenemos una radical! —No,—contestó ella,—no soy radical. Te diré lo que soy, Austen, y espero que no me regañarás. Soy de aquellos políticos que quisieran dejar las hermosas fincas de Larchton Mere a mi hijo Hugo, y enviases a tu hijo mayor a cuidar de tus posesiones de España. Así arrojó su primera flecha, y medio temerosa del resultado, hizo lo que solía hacer rara vez: depositar un beso en el rostro de su marido. Pero su temor era injustificado. Sir Austen se echó a reír de nuevo, creyó que todo aquello era una broma. —¡De manera,—exclamó,—que nuestro pequeño Hugo estaba en el fondo de todo este negocio revolucionario! ¡Hay que echar por tierra la ley de vinculación para hacerle amo de Larchton Mere! —Pero Mere no está vinculada,—repuso lady Cumnor.—No te rías de mí, Austen.—Tú puedes dejarlo a cualquiera, a mí, si te viniese en gana. —No tengo intención de dejarlo a nadie hasta que no pasen muchos años,—dijo el baronet festivamente.

Habaneras

NOTAS

La era de los beneficios, al igual que la de las bodas, no tiene fin. Ahora se trata de un beneficio teatral que todos, en la prensa y fuera de la prensa, verán con simpatía.

Es para los coristas de Albisu. Modestos colaboradores de esas jornadas escénicas donde otros, y no ellos, son los que ganan los cuartos y se llevan las glorias, bien está que alguna vez reciban de la empresa á que sirven una misericordiosa concesión.

Más corteses, más deferentes de lo que suelen ser los artistas, en su mayoría, ellos, los sencillos y humildes coristas, sólo fían en el apoyo y el concurso de la prensa para el éxito de su función de gracia.

Y ese apoyo y ese concurso no podría faltarles á quienes se dirigen al periodista en los términos que expresa la carta que traslado al pie de la letra. Dice así:

—El coro de caballeros del teatro de Albisu B. L. M. al señor don Enrique Fontanills y tiene el gusto de participarle que, el próximo domingo 26, se efectuará una brillante matinee en dicho teatro, á beneficio de los humildes firmantes.

Se pondrá en escena la zarzuela en cuatro actos Los Madrygares, tomando parte en dicha función en honor á los beneficiados la primera tipie señora Soledad Gonzalez, el aplaudido tenor señor Mathen y todas las principales partes de la Compañía.

Lo que tenemos el placer de comunicar á V., no dudando nunca de su fina galantería, para su publicación en sus muy leídas Habaneras.

Dándole miles gracias anticipadas, se repiten de usted una vez más, siempre atentos y seguros servidores, El Coro de Caballeros.

Hizo de acólito en el acto el niño Salvador P. Castañeda. Tan simpática ceremonia, celebrada con gran pompa y esplendor, tuvo por complemento el acto de la renovación de las promesas del bautismo por las niñas de la primera comunión.

En obsequio de éstas, y ofrecidas por una dama distinguidísima, la señora Jenny Martínez Ibor de Pérez Castañeda, se engalanaron los reclinatorios donde habían de recibir el pan eucarístico.

Adornados aparecían todos con tul, cintas y guirnaldas de lirios y rosas. Así también estaba decorado el altar. La concurrencia era muy numerosa y de esta formaban parte alumnas del colegio Nuestra Señora de los Desamparados en número crecido, vestiditas todas de blanco, llenas de recogimiento y animadas por la más dulce y más inspiradora gracia infantil.

Qué hermosa página deja en la historia del colegio de la señora Avelina Quiñones el acto del domingo!

Por la vía central partió anoche para sus amados lares de Oriente el joven y simpático oficial de la Artillería Cubana, el señor Manuel Portuondo y Miyares, perteneciente á una de las más distinguidas familias de Santiago de Cuba.

Corta, muy corta será la ausencia de Manolo Portuondo, pues de nuevo le tendremos entre nosotros, siempre afectuoso, jovial y decidido, en los comienzos del próximo Julio.

Sea todo agrado y toda felicidad para el militar y amigo. Otro adiós. Sale esta tarde por el Ferrocarril Central para sus posesiones de Sancti-Spiritus la señora Elvira Freixas viuda de Sena.

Y vino una seria explicación. La magay trap está en mal estado, es decir, descompuesta y se hace necesario el encargarse otro aparato más moderno, que trabaje seriamente, porque lo que es el actual, se ríe de los tiradores y como burlándose de ellos, le dispara platillos rotos, como queriéndoles decir "¡así y gracias! porque de no ser lanzados rotos, corren el peligro de quedarse sacos". Y en el intertanto, sin magay trap y en plena vida ¡qué harán los cazadores! pues tendrán que dedicarse á cazar moscos ó á pescar á bragas en aguas ¡truchas! No señor..... gambusinos.

Y con aviso tan prudente, tan oportuno y tan de agradecer, no fuí al tiro ni mucho menos, Sálio (así llama á Manrique, una niña monísima, su hija Adelaida). No firmos al tiro, pero en cambio ¡sabes Vdes. cómo funcionó el fonógrafo..... cómo mono!..... cuando le digo á usted que fué el disloque! De seguir así, se puede garantizar que cuando Ricardo vuelva á New York no podrá contar lo que ha visto en Cuba, por la sencilla razón de que ya se le habrá gastado la lengua.....!

A. PZ-OLLO. Junio 21-04.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS Al blanco Hilario Roque González, vecino de la calle de Dragones, le sustrajeron del bolsillo del pantalón una licencia de cabo del ejército libertador y una petaca con una cuchilla.

La sustracción se efectuó en una bodega de la Ciénega. A las once de la noche de ayer falleció sin asistencia médica, en el asilo La Misericordia, el blanco Nicolás Amat, de setenta años de edad.

Reconocido el cadáver por el doctor Cabrera, certifió que no presentaba señales de violencia. En una bodega situada en Santo Tomás n.º 24, Cerro, trataron de cometer un robo, lo que no pudieron efectuar por haber sido sorprendido el ladrón oculto detrás de una mampara.

A Aurelio Ruiz Morales le hurtaron anoche de su domicilio, San Pedro 6, un flus de casimir, un par de zapatos y un reloj de níquel. Se ignora quién fuera el autor.

El teniente Alberto de Cárdenas detuvo al blanco Vicente Barro, vecino de Cristina 29, por haberle ofrecido, por medio de una carta, dos centenas mensuales con tal de que le alistarán en la policía. Barro confesó ser el autor de la carta.

A Flora Sorg, vecina de Paula y Egidio, le hurtaron de su habitación tres pesos, plata, ignorándose quién fuera el autor. Doña Celestina Donis participó á la policía que desde ayer falta de su domicilio su hijo el menor, Lucio Richard, de catorce años de edad, ignorando si le ha acontecido alguna desgracia.

En una habitación interior de la casa San Rafael número 186, se declaró ayer tarde un principio de incendio, que fué sofocado por varios vigilantes de policía y paisanos. Se quemaron varios muebles y objetos que estima en 50 pesos su dueño D. Antonio Ruiz Sandon.

Se ignora el origen del fuego, aunque se cree fuera casual. Con la rapidez acostumbrada acudió al lugar del fuego el material de los bomberos. Sin que tuviera necesidad de prestar sus servicios. También en la casa Chacón número 30, ocurrió anoche otro principio de incendio, quemándose el mosquetero de una cama.

berlos encontrado en Belascoaín y Lealtad sentados sobre un baul deserrajado que contenía ropas y sospechar que lo hubieran robado. Estando levantándose el acto de lo ocurrido, se fugó de la referida estación el nombrado Hernández González, sin que pudiera lograrse su captura, á pesar de ser perseguido por dos vigilantes.

El sereno del Mercado de Tacón, don Leandro Sánchez, detuvo al pardo Matías Menéndez Echevarría, por haberlo sorprendido hurtando guandanas de las mesillas 7 y 9 de la D de dicho mercado. El detenido ingresó en el vivac.

En la cuarta estación de policía se presentó el pardo José Oquendo, vecino de la calle de Suárez número 103, acusando á Agustín González de haber raptado á su hija Josefá. Se dió cuenta al Juez del Este.

Por haber hurtado una cafetera en la bodega situada en la calle del Aguila número 223, fué detenido y remitido al vivac un moreno que se negó á dar sus generales. A don Antonio Rivero Betancourt, vecino del Vedado, le robaron 13 gallinas que tenía en el patio de su domicilio. Se cree que el autor del robo lo sea un individuo nombrado Nicolás.

Por una discusión sobre la guerra ruso-japonesa tuvieron ayer una reyerta en el Castillo del Príncipe, el pardo Manuel Pérez Salinas, vecino de Dragones 42, y el blanco Gerardo Lombroso, del mismo domicilio, resultando ambos lesionados. La policía sorprendió ayer en Universidad 34, á varios asiáticos jugando al "Paco-Pto", logrando solamente detener á cuatro chinos, por haber emprendido la fuga los demás.

Les ocuparon 34 fracciones de billetes del citado juego, una lata conteniendo 9 pesos 90 centavos y once cajas de fósforos sin sellos. Los detenidos ingresaron en el Vivac. En la octava estación se presentó doña Ramona Corbo y Orta, vecina de Belascoaín 646, manifestando que su legítimo esposo don Alejandro Febles Santos, á pesar de vivir en el mismo domicilio, no le facilitó recursos para su subsistencia y que constantemente la está amenazando con pegarle un tiro.

La Corbo formuló esta denuncia por estimar que su vida está en peligro. LLUVIA DE PERIÓDICOS.—Movimiento inusitado notábase ayer, durante toda la tarde, en La Moderna Poesía. Es lo de todos los martes. Llegan ese día los periódicos á la renombrada agencia de publicaciones de Obispo 135 y el público, so pena de quedarse sin ninguno, no lo deja para el día siguiente, sino que va el mismo martes, con puntualidad exquisita, á proveerse de sus periódicos predilectos. La remesa recibida ayer es abundante, completa y variadísima.

Nada falta. Desde el lujoso Blanco y Negro hasta el travieso Pile-Méle allí está, en La Moderna Poesía, la colección de todos los semanarios madrileños que más boga disfrutan entre nosotros. Ese número de Blanco y Negro es un primer de gusto y novedad. Amena lectura ó ilustraciones preciosas.

A. B. C. anuncia que se hará diario y trae el croquis de la casa que está fabricando en la Castellana; Nuevo Mundo sobresale por su brillante información, única, sin igual, en los periódicos de esta clase; Alrededor del Mundo viene repleto de notas curiosas; Sol y Sombra con las últimas noticias de la actualidad taurina; é Iris con la reseña completa del estreno de La Carmagnola en el parisién teatro de las Folies Dramatiques.

También se ha recibido en la popular librería de la calle de Obispo el cuaderno octavo de La guerra ruso-japonesa. Un verdadero album de los sucesos más culminantes en la lucha entre ambas naciones. ELLA DUERME.—"No duermas, suplicante me decía; escúchame, despierta," cuando haciendo cojin de su regazo, soñándose besarla, me dormía. Más tarde ¡horror! en convulsivo abrazo la oprimía al corazón... rígida y yerta. En vano la besé... ¡no sonreía! En vano la llamaba... ¡no me oía! La llamo en su sepulcro... ¡y no despertó!

Jorge Isaacs. EN ALBISU.—La novedad en la función de esta noche en el afortunado Albisu es la reprise de El mozo crío, sainete de Diego Jiménez Prieto y Felipe Pérez Capó con música de los maestros Rafael Calleja y Vicente Lleó. Se cantarán en El mozo crío tangos de actualidad. Los interesantes papeles de Quis quilas, Celi y Manolita están á cargo de las tres aplaudidas tipies Esperanza Pastor, Pilar Claves y Carmen Sobejano.

Se representará El mozo crío en la segunda tanda. A primera hora irá La reina mora, que cada día gusta más, y como fin de fiesta, Ki-ki-ri-ki, reopetida opereta donde tanto se lucen las graciosas tipies Carmita Sobejano y Clementina Morin. El viernes, estreno de Bohemios, gran éxito en Madrid. El VERANO.—El verano es la época de los calores, de la temporada de baños, de los trajes ligeros en la indumentaria de la mujer: por él desfilan en el calendario las fiestas de San Juan y San Pedro, con sus candeladas,

de la Virgen del Carmen, de Santiago Apostol; durante su existencia se hacen excursiones á la playa, y se busca en el Mariel, en Cojimar, en Marianao, en el Vedado, atenuación á los calores en las brisas del mar. Y para esa indumentaria de la mujer, para esos trajes que cubren el cuerpo gentil de las damas y que no se sienten por la finura de las telas con que están confeccionados, está La Casa Grande, de la calzada de Galiano, é lo quina á San Rafael, subiendo á 10 más alto de la tribuna comercial del DIARIO DE LA MARINA, para avisar á las bellas que sus ceñiros de Alsacia, sus muselinas de Suiza, sus arregados de Viena, sus dimitis bordados de Lancashire, sus encajes de Arachón, son la última palabra de la moda.

Y hace bien en gallear La Casa Grande. LOS MUCHACHOS.—Mañana se estrenará en el popular coliseo de la calle de Consulado, Los muchachos. Trátase de una zarzuela escrita por los aplaudidos autores cómicos Federico Villoch y los hermanos Robreño con música del maestro Mauri. Para esta noche, ocupando la primera tanda, se anuncia la reprise de la divertidísima revista, de los hermanos Robreño, Almanaque de Alhambra.

Con La isla del Mamey, aplaudido sainete de Manolo Saladrigas, se llenará la segunda tanda, y para cubrir la tercera se ha elegido el juguete cómico El dinero. RETRETA.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Española en la retreta de esta noche, de ocho á diez, en el Parque Central: Polka Solo para tí, Melpages. Sinfonía de la zarzuela El reloj de Lucerna, Marqués. Fantasía de la zarzuela Caramelo, Ch. y N. Popurrif de Aires españoles, Saldaña. Tanda de Valses Orillas del Turia, Marín. Pasodoble Joceliyo, Ortega. El Director, M. Ortega.

LA NOTA FINAL.—Está diluviando. Gedeón pasa por una calle sin cuidarse de la lluvia, hecho una sopa, y un amigo suyo que le había regalado un paraguas, le dice: —¡Y el paraguas, Gedeón! —¡El paraguas! Me lo he dejado en casa. ¡Quería usted que lo sacase con este tiempo!

ANUNCIOS VARIOS Se desea un muchacho de doce á catorce años, para ayuda de los quehaceres de una casa chica, sueldo puntual, se toman informes. Teniente-Rey 68. 7472 11-23 3m-23

BASTONES. Hay gran surtido, aumentando con últimas remesas de verdadero gusto. Los hay estilo modernista adornados con plata y oro. J. Borbolla COMPOSTELA 56. e1133 t1-Jn

SE REALIZA una gran cantidad de FLORES de varias clases. Las puchas de Violetas y de Margaritas á 20 centavos. ABLANEDO. O'REILLY 83. e1194 29-10 Jn

A los particulares.—Se vende barato un magnífico juego de cuarto nudo, compuesto de un escarapate con dos lunas viseladas marca mayor, un lavabo depósito mediano, un vestidor con luna viselada, una mesa noche y una mesa de centro. Puede verse á todas horas. Oficios 90, altos. 7072 8-14

PULPA Legítima de tamarindo, la vende Luis Armenteros. Recibe órdenes en Amistad 9. C-966 26-11 My

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Lagunas 68. Teléfono 1312. C1024 21 my

ALMONEDA PUBLICA El viernes 24 del corriente á las diez de la tarde se rematarán en los almacenes de San José, 600 cajas marca M de 50 medias latas tomató al natural descarga del vapor Miguel Gallart. El lunes 27 del corriente á las diez de la tarde se rematarán al mejor postor en la calle de Villegas número 44, un lote de lámparas de varias clases para gas y petróleo, lozas de lavabo é inodoro, tres anaqueles de vidrieras de corredores y un gran lote de herramientas, material y útiles para instaladores de gas y agua, todo al mejor postor. EMILIO SIERRA. 21-22 3m-22

Peña Pobre n.º 25. Acabado de poner agua en el tercer piso, se alquilan los sitios todos por 12 centenas mensuales, frente al parque de las Palmas y de la Punta. Entrada independiente. La llave en la bodega. 7303 6m-18 6t-18

TAMBIEN ESTAMOS SITUADOS No por enormes acorazados y ágiles destroyers, sino por un enemigo mucho más formidable, y contra el cual fracasan todas las estrategias modernas: EL CALOR. Este temerario enemigo pretende apoderarse de nuestras fortalezas orgánicas. El Néctar Soda EL DECANO, tiene provisión de armamentos para combatir, como son: TRIPLE-SEC DEL DECANO (refresco), SODA CREAM FLUSION, refrescos de frutas, HELADOS y el terrible enemigo del calor y las dispesias, EL NECTAR SODA, cuyo refresco, especialísimo de esta casa, es el coco de nuestros imitadores, que nunca se aproximarán al temple que le da la fundición de San Rafael n.º 1. NECTAR SODA (el viejo). e1210 alt 5t-13 8m-14

DE TODO UN POCO

EL VASO DE PLATA. (De Anacreonte.) Lábrame ya, platero, la copa del verano; y antes que todo en ella pondrás al róseo Mayo:

Y luego has de imitarme el néctar delicado, con el mayor esmero la plata cincelando. Pero no junto al vino me grabes los extraños misterios, ni del mundo ningún terrible caso.

Grábame á Baco, el hijo de Jove Soberano, y á la Diosa de Amores himeneos frugando. Bajo un parral frondoso, de racimos cargado, pon Gracias, y Amorcillos, sin flechas y sin arco.

Y grábame una turba de jóvenes gallardos; y en medio de ellos Febo divértase jugando. Anagrama. (Por Juan Cirilo.)

Natalio S. Regos. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una linda niña del Vedado. Jeroglífico comprimido. (Por Feb.)

SATNIE Legogrifo numérico. (Por Fray Linterna.)

Table with 10 columns and 10 rows of numbers for a cryptogram puzzle.

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente: 1. Profesión, plural. 2. En el ejército. 3. Nombre de mujer. 4. Idem idem. 5. Idem idem. 6. Idem idem. 7. Idem idem. 8. Idem de varón. 9. Musical. 10. Consonante.

Rombo. (Por M. T. Rio.)

Dr. Palacio Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente: 1. Consonante. 2. Rlo. 3. Población española. 4. Nombre de mujer. 5. Tiempo de verbo. 6. Verbo. 7. Vocal.

Rombo. (Por Clarineta.)

Sustitúyanse los signos por letras, de manera de formar en cada línea horizontal y verticalmente, lo que sigue: 1. Consonante. 2. Agua. 3. Flor. 4. Agua. 5. Vocal. Soluciones. Al anagrama anterior: AMELIA SOLAR. Al jeroglífico anterior: TRASBORDO. Al logogrifo anterior: CRISOSTOMA. Al rombo anterior: V V A S V A L O R V A L E R I A S O R I A R I A A

La Ruina... del Universo!!

Guerra entre Rusia y el Japón por un quítame allá esas pajas; revoluciones en Santo Domingo por menos de un jamón; recelos y suspicacias entre el Perú y el Brasil; degollina en el Tiber; matanzas de cristianos en Turquía; secuestros cómico-internacionales en Marruecos; mieditis en China; naufragios en Norte América y deudas y mosquitos en todo el universo. Pero todo pasa—mutatis mutandi—todo varea, todo cambia, todo muere, todo desaparece. Solo quedan en pie, fijo inmutable, eterno el Dios de los cristianos; y fija inmutable, eterna la máquina de coser de La Joya del Hogar, que se vende por un peso semanal y sin fiador á los pobres.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

VIAJEROS, El mejor surtido en artículos de viaje

LO TIENE Juan Mercadal. BAULES Y CAMAROTES americanos. TELESCOPES, SACOS DE CUERO, MALETAS inglesas y americanas. CAPAS BARRAGAN. PARAGUAS INGLESES.

LA GRANADA, OBISPO Y CUBA Teléf. 76. LA CASA MERCADAL SAN RAFAEL 25. TELEF. 1670. e1177 alt 4t-8 Jn

La casa de Regato PARA HACER ROPA DE SEÑORAS Y NIÑOS PARA AJUARES DE BAUTIZO Y CANASTILLA PARA PICAR VUELOS Y PLEGAR ACORDEON